

# 巧手接“袖”，还患者呼吸自由

## 济宁市第一人民医院胸外科为肺癌患者再续生命

孔媛媛 济宁报道  
通讯员 胡安国 李倩

4月22日，济宁市第一人民医院成功为一位左肺上叶非小细胞癌患者实施胸腔镜下支气管袖式切除+血管成形手术，最大限度保留患者的肺功能，提高了患者术后的预后及生活质量。济宁市第一人民医院自2019年胸腔镜下袖式切除手术的成功开展以来，已有约20位患者从中受益，标志着济宁市第一人民医院胸外科在胸部疑难复杂手术的诊疗水平又上了一个新的台阶。

今年67岁的朱大爷，因咳嗽、憋喘，伴痰中带血在外院检查时发现左肺上叶占位性病变，就诊于多家医院，寻求治疗方案未果。患者家属十分焦急，辗转来到济宁市第一人民医院胸外科就

诊，胸部CT发现左肺上叶有巨大软组织肿块，肿块与左肺动脉关系密切，经皮肺部穿刺活检术，病理示非小细胞癌。

为了给患者保留更多的肺功能，提高患者术后生活质量。术前经胸部肿瘤医疗团队MDT(肿瘤科、呼吸科、影像科等)多学科会诊讨论，依据目前肺癌诊疗规范、指南，制定适合患者个性化、精准化的治疗方案，先行3周期的新辅助治疗，缩小肿块，经评估后，为患者实施袖式切除手术治疗。

袖式切除手术是一项高难度的手术，尤其是胸腔镜下实施该手术，对手术医生的技术要求非常高。需要在最大程度切除肿瘤组织，同时最大程度保留健康肺组织，麻醉复杂，手术难度高，术后并发症多，但有利于患者今后的生活。

最终，在济宁市第一人民医院胸外科主任魏育涛及团队的紧密配合下，医院胸外科团队成功为患者完成袖式切除手术，可保留未被肿瘤影响的肺组织，同时实现肿瘤根治性切除。术后患者麻醉复苏清醒，返回胸外科病房进行监护治疗。经术后检查确认左肺上叶动脉吻合处及支气管吻合部位愈合良好，均通畅，患者手术后恢复良好，目前已顺利出院。

“非常感谢胸外科的医疗团队，老伴现在感觉呼吸也顺畅了，而之前，咳嗽，胸闷气短，痰中带血，一直认为是普通感冒引起的咳嗽，检查后才知道有个肿块，真的很害怕。”朱大爷的妻子王女士说。多亏了胸外科的医疗团队，他们认真查看检查报告，又到病床前当面询问病情、病史，给出治疗方案，精心的诊治、关心和爱护，



不仅得到了精准的治疗，同时在精神上也得到了慰藉。

据悉，袖式切除手术，是一项高难度的手术，目前较少医院能独立开展该项技术。济宁市第一人民医院胸外科作为鲁西南胸部肿瘤微创技术区域诊疗中心，在各种疑

难杂症及胸部各种复杂和高难度手术的处理上积累了丰富的经验，目前开展此类袖式切除手术约20例，凭借专业的医疗流程、卓越的医疗技术以及无微不至的服务，精心守护患者的生命安全，为每一位患者带来健康与希望。

## 第五届改善医疗服务全国县市医院擂台赛总决赛

# 邹城市人民医院斩获多项大奖

李锡巍 济宁报道 通讯员  
邹亦轩

4月27日，“改善就医感受，提高患者体验暨第五届改善医疗服务全国县市医院擂台赛总决赛”在福建省福清市如期举行，来自湖北、浙江、河北、河南、山东等地的县级医院参赛。经过激烈角逐，邹城市人民医院斩获多项大奖。

这些奖项包括，医院肿瘤科

选送的《探索县域医院肿瘤日间化疗模式变革》获得金奖，神经内科选送的《卒中防治，我们在行动，提高急性脑梗死再灌注治疗率》获得银奖。神经内科参赛团队报送的《优化缺血性脑卒中后管理》及麻醉手术部报送的《“手”护患者，用心呵“护”》主题案例荣获年度杰出案例奖。门诊部报送的《想患所想 忧患所忧 多举措提升门诊就诊体验》

及重症监护室报送的《营建规范管理，养护健康安全》主题案例荣获最佳示范案例奖。医院党委书记郝凤成荣获评委贡献奖，质量管理办公室主任孙思勤获案例组织贡献奖。

在本次比赛中，医院参赛团队也展现出出色的团队合作能力，团队成员之间密切配合，充分发挥了每位成员的专业技能和潜力，确保比赛达到了最佳水平，

荣获最佳组织奖和最佳管理奖。

在前期项目筹备过程中，医院各项目组深入挖掘患者的需求和诉求，不断进行调研、讨论和改进，持续优化项目方案，严谨审视每一个细节，力求精益求精，确保每个环节都达到最佳水准。

本次活动由改善医疗服务暨全国县级医院高质量发展联盟指导，健康界、健康县域传播

平台、《中国农村卫生事业管理》杂志、福建省福清市医院共同举办。此次擂台赛主题案例经过专家组筛选，有来自25个省、自治区、直辖市的302家医院选送的1071个案例进入到主题比赛环节，又经13场主题小组赛、决赛，78个案例进入到“第五届改善医疗服务全国县市医院擂台赛”的决赛中，邹城市人民医院是进入总决赛案例数量最多的医院。

## 省残联调研残疾人康复工作

4月25日，一行到苑庄卫生院康复护理院区考察调研残疾人康复工作。

调研过程中，山东省残联党组成员、副理事长沈晓勇一行实地查看了卫生院康复护理院各个功能科室开展情况，并与康复专业人员、残疾人及其家属进行了交流。通过现场查看、询问交流，详细了解了卫生院根据残疾人不同特点创建的“1+3+6”服务模式。

苑庄卫生院立足本职工作，挖掘自身潜力，调动各方力量，以实际行动为残疾人服好务，非常值得肯定，争取打造“汶上样本”，总结

“汶上经验”，创品牌、强特色、做示范。苑庄卫生院作为基层卫生院能把残疾人康复工作做到现在的模式，确实解决了基层残疾人康复难题。同时，对卫生院下一步发展也提出了指导性意见。

此次考察调研充分体现了上级领导对残疾人康复工作的高度关注和支持，为今后的工作指明了方向，激励苑庄卫生院为残疾人康复事业不懈努力，为推动全县残疾人事业高质量发展贡献基层力量。

(通讯员 陈香)

## 书香飘万家 共筑强国梦

近日，二十里铺街道妇联组织各村广泛开展了“书香飘万家 共筑强国梦”为主题的全民阅读活动。

在活动中，多个村妇联工作人员借助村党群服务中心的妇女儿童活动室、阅览室、书画室等活动阵地，运用多种方式为家长和孩子们提供了丰富多样的优质书籍。随后家长和

孩子们结合自身经历和读书体会，让家长和孩子互相交流选自己喜欢看的一些书，传递读好书、好读书理念。活动现场，氛围温馨融洽，不仅增进了亲子关系，还培养了孩子们的阅读兴趣和阅读能力，让他们在阅读中汲取知识，感受祖国的强大。

(通讯员 王春娟)

## 护航“五一” 绿色出行

“五一”假期到来，济宁各条高速公路的车流量逐渐增大，不少驾驶新能源车出行的游客选择在就近的高速公路服务区充电站充电续航。为确保假日期间游客新能源汽车“满格电”出行，国网济宁供电公司组织工作人员做好高速公路服务区充电站设备巡检运维，对充电频次高、充电量大的充电站安排专人驻站值守，发放排队号码牌，介绍充电桩的正确使用方法、安全充电操作流程和注意事项，引导车主有序充电、安全充电、快速充电，全力护航绿色低碳出行。

(郭纪轩 济宁报道 通讯员 李军)

